PONTO 113/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Informatica

Duragio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1999 1." CHAMADA

PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZACAO
E TRATAMENTO DE DADOS

GRUPO |

Considere uma aplicagao de registo das despesas de telecomunicagbes de uma empresa.

1. Sugira uma estrutura de dados (vector, matriz ou ficheiro) que permita guardar, em memdria
secundaria, a data, hora, nimero de telefone de destino e duragdo de cada chamada efectuada

na empresa. Apresente, no caso de a estrutura de dados escolhida ser um vector ou matriz, a sua
- dimensao; no caso de ser um ficheiro, o nome dos campos constituintes dos seus registos.

2. Transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados ao preenchimento dos espagos
(@,@,...,®) assinalados no algoritmo seguinte.
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Elabore o passo 2 do algoritmo iniciado no final desta pagina, de forma que seja calculado e
impresso o prego de uma chamada telefénica de acordo com o tarifario seguinte:

Duragdo do impulso:

Horario Econémico Horario Normal
Chamadas locais 6 min. 40 seq. 3 min.
Chamadas regionais 1 min. B seg. 33 seg.
Chamadas nacionais 21 seq. 12 seg.

Prego do impulso: 8850

Prego da activagdo de chamada: 8850

O preco de uma chamada telefonica é calculado da seguinte forma: Prego do impulso x Nimero
de impulsos + Prego da activagdo da chamada. Note que, mesmo que o tempo do impulso ndo

seja totalmente utilizado, é integralmente cobrado. Por exemplo, por uma chamada local, em
horario econémico, com a duragio de 6 min. e 41 seg., sdo cobrados 2 impulsos.

Considere as seqguintes variaveis lidas no passo 1 do algoritmo:

® DURAGAO contém a duragéo em segundos da chamada;

® HORARIO assume 1 ou 2, conforme o horéario seja «Econémico» ou «Normal»,;

nmfgodﬁgamamnmam.mlmmmmmm.me
,20u3.

113/2



GRUPO II

1. Elabore a rede PERT comespondente & tabela sequinte.

Actividade | Actividades
Pracaedentes
A .
B -
C -
D A
E [
F D
G B, D.E
H E

2. Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representaliva das aclividades a desenvolver
num projecto e das respeclivas duragbes em dias, determine o(s) caminho(s) critico(s) € o tempo
critico da realizagio do projecto.
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Fig. 1 - Rede PERT
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Os ambientes de desenvolvimento proporcionados pelas actuais linguagens de programacgao
potenciam, globalmente, a qualidade das aplicagbes desenvolvidas e a produtividade dos

programadores.
Tendo como referéncia os editores de codigo (usados para escrever 0s programas) das vanas

linguagens que conhece, apresente dois exemplos de facilidades existentes nestes editores cujo
objectivo seja simplificar o trabalho dos programadores e/ou a futura manuten¢ao das aplicagdes.

GRUPO 111

Identifique e transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados ao preenchimento dos
espacos assinalados abaixo (©,@.,...,®), num texto relativo aos Sistemas Gestores de Bases de
Dados (SGBDs).

Mo Access, todas as informacBes relativas a uma @ estao contidas num unico
ficheiro. Neste ficheiro, os dados estio @ por varias tabelas; podem-se visualizar,
Q@ , actualizar e eliminar dados nas tabelas utilizando formularios; seleccionar apenas
os dados pretendidos utilizando @ : @ imprimir dados com um esquema especifico
utilizando ®

Defina um conjunto de tabelas (nomes e respectivos campos) a incluir numa base de dados que dé
suporte ao formuldrio seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas normalizadas).

= Assuntos

Fig. 2 -Formulario de assuntos e livros em que esse assunio é abordado. O ISBN é um codigo
utilizado para identificar internacionalmente cada livro.
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3. Considere as seguintes tabelas, pertencentes a uma base de dados das escolas portuguesas.

Fig. 3 - Tabelas da base de dados

Nota: o0s campos «Codigo Escola», «Cddigo Tipo», «Cddigo Distrito» e «Cddigo Regido» séo
NUMEricos.

3.1. Apresente, para cada uma das tabelas (Fig. 3), o campo ou combinagdo de campos que deve
constituir a sua chave primaria.

3.2. Identifique o objectivo das consultas seguintes (Fig. 4 e Fig. 5), construidas mediante a utilizagdo de
uma ferramenta grafica convencional de elaboragao de consultas:

3.21.

Moma Distrito

Fig. 4 — Consulta construlda com recurso a ferramenta grafica
V.S.F.F.
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3.2.2.

Fig. 5 — Consuita construida com recurso a ferramenta gréfica

3.3. Tendo em conta que a sintaxe SQOL usada utiliza paréntesis rectos para referenciar tabelas e
campos cuja designacgio é formada por mais do que uma palavra, identifique o objectivo de cada
uma das instrugdes SQAL seguintes:

3.3.1. SELECT Localidade Nome
FROM Escolas
ORDER BY Localidade Nome

3.3.2. SELECT Nome,[Nome Regido],[MNome Distrito]
FROM Escolas,Regides,Distritos
WHERE Escolas.[Codigo Regido)=Regides.[Cadigo Regidol
AND Escolas.[Cédigo Distrito]=Distritos.[Codigo Distrito]

3.3.3. SELECT Count(*) As [N°® Escolas]
FROM Escolas
WHERE [Cédigo Regiaol=1

3.4. Apresente a instrugdo SQL que permite efectuar a selecgdo de dados adequada a cada um dos
seguintes pedidos:

3.4.1. O numero total de escolas.
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3.4.2. A contagem de escolas de cada distrito. O codigo do distrito € usado na identificagio e
ordenacao ascendente dos valores obtidos.

34.3. O nome e a localidade das escolas da regido «CENTRO», ordenadas ascendentemente por
localidade e, dentro da localidade, pelo seu nome.

GRUPO 1V

1. Considere o seguinte formulario (form) de Visual Basic (Fig. 6), que permite construir uma lista de
palavras a partir do texto introduzido.

Fig. 6 = Formulario em Visual Basic

1.1. Codifique a sub-rotina seguinte, associada ao evento change da caixa de texto Text7 (usada para
a introdugao do lexto), por forma a que o botao de comando Command? (com a legenda no form
de «Construir lista de palavras») seja activado ou desactivado, conforme a caixa de texto esteja
preenchida ou vazia.

Private Sub Text1_Change()

End Sub

1.2. A lista de palavras construida & apresentada na list box List1. Qual o metodo adequado a limpeza
de todos os itens de uma list box de uma sé vez?

V.S.F.F.
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1.3, Um dos elementos fundamentais necessarios a realizagio de varias operagies neste programa é
0 numero de caracteres do texto digitado. Apresente a fungdo (com o respective argumento) que
permite determinar o nimero de caracteres digitados na fext box Text1.

14. Apds ter sido seleccionada uma palavra da WNst box List1, utiliza-se o botdo de comando
Command2 (com a legenda n¢ form de «Ratirar palavra(s) do textos) para refirar todas as
ocorméncias dessa palavra do texto. Apresante a instrugdo que permile atribuir a variavel Palsvra
a palavra saleccionada na Kst box.

1.5. Para que uma caixa de texio permita a escrita em mais do que uma linha é necessario que uma
das suas propriedades tenha o valor fue. Qual é essa propriedade? Como se designam os
caracteres (sem representacio grafica) que marcam a separagic entre linhas?

FIM
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COTACOES

Grupoes Questdes | Cotagdes | das Iﬁ:;ﬁn
por grupo
1 5
i 2 10 25
3 10
1 15
n 2 15 45
3 15
1 15
2 20
3.1 10
3.2.1 6
322 8
n 3.3.1 5 80
3.3.2 9
333 5
34.1 5
34.2 5
3.4.3 5
1.1 10
1.2 5
v 1.3 5 40
1.4 5
1.5 15
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